

«УТВЕРЖДАЮ»
Зас... Декан экономического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
д.э.н., профессор
Аузан А.А.
«20» октября 2016 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования (ФГБОУ ВО) «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Диссертация «Россия в системе содействия международному развитию» выполнена на кафедре мировой экономики экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

В период подготовки диссертации соискатель Белецкая Мария Юрьевна проходила обучение в аспирантуре кафедры мировой экономики экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. В 2010 г. окончила бакалавриат экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова с присуждением степени бакалавра экономики по направлению «Экономика». В 2013 г. окончила магистратуру экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова с присуждением степени магистра экономики по направлению «Экономика». В 2016 г. соискатель Белецкая М.Ю. окончила аспирантуру при экономическом факультете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Вид аспирантуры — очная форма обучения. Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2014 г. Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель — доктор экономических наук, профессор Осьмова Маркиана Николаевна, работает в должности профессора кафедры мировой экономики экономического факультета в ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

По результатам рассмотрения диссертации «Россия в системе содействия международному развитию» принято следующее заключение.

Диссертационная работа Белецкой Марии Юрьевны посвящена исследованию и обоснованию теоретических и практических основ участия Российской Федерации в системе содействия международному развитию.

Актуальность темы исследования. Актуальность темы исследования обусловлена быстро развивающимися процессами международного взаимодействия, растущей ролью содействия международному развитию как инструмента финансирования, распространения знаний, технологий и опыта стран-доноров в страны реципиенты, который в условиях продолжающейся глобализации становится все более важным источником устойчивости и развития мировой экономики, а также расширением участия Российской Федерации в оказании международного содействия развитию разных стран. В динамично меняющихся условиях актуальными остаются вопросы содержания, объемов и эффективности помощи, баланса между интересами стран, оказывающих помощь, и стран-получателей помощи, определения степени нуждаемости страны и еще множество других вопросов

Личное участие соискателя ученой степени в получении результатов, изложенных в диссертации. Диссертация Белецкой М. Ю., выносимая на защиту на соискание ученой степени кандидата экономических наук, является самостоятельно выполненной, законченной научно-исследовательской работой, обладающей актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью, содержит научные результаты, имеющие теоретическое и практическое значение.

Личный вклад автора состоит в следующем:

1. Автором проведен комплексный анализ динамики экономических характеристик развития глобальной системы содействия международному развитию.
2. На основе проведенного анализа определены значение и оценка потенциала участия России в системе международного развития.

3. Всесторонне проанализирована политика России по оказанию содействия международному развитию, которая рассмотрена автором в контексте международной системы оказания помощи, в исторической ретроспективе и в географическом аспекте. Исследованы различные подходы, механизмы и стратегии этой политики.

4. Автор разработала предложения по методам оценки перспектив оказания Российской Федерацией международной помощи развитию в условиях недостатка данных

5. Автором сформулированы рекомендации по совершенствованию политики Российской Федерации в сфере содействия международному развитию.

Степень достоверности результатов проведенных соискателем ученой степени исследований. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, по своему содержанию, новизне и значению соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Доводы и итоговые выводы подкреплены анализом фактических и расчётных данных, обоснованы теоретическими решениями и аналитическими данными, полученными в работе; не противоречат действующим и находящимся на стадии рассмотрения законодательным и нормативным правовым актам Российской Федерации. Информационную базу исследования составили первичные документы, а именно: Федеральные законы, Указы Президента Российской Федерации, постановления и распоряжения Правительства Российской Федерации, официальные статистические и информационные материалы Росстата, документы международных организаций, в том числе документы ООН, материалы Министерства иностранных дел России, Россотрудничества, Минфина России, что свидетельствует о хорошем понимании как теоретических, так и практических аспектов изучаемой проблемы. Использовался спектр качественных и количественных методов, включая методы статистического анализа, и социологических опросов населения и экспертов.

Полученные автором данные базируются на известных, проверяемых показателях и фактах, которые соответствуют известным теориям и концепциям интеграции, международной торговли, инвестиций, транспортных отношений и согласуются с опубликованными данными по теме диссертации.

Научная новизна работы. Наиболее существенные результаты, полученные лично автором, и их новизна заключаются в следующем.

- Роль и место России в глобальной системе содействия международному развитию анализируется не статично, а в динамике в увязке с внешней экономической средой, экономическим ростом и динамикой глобальных экономических процессов, включая такие феномены как рост неравенства и изменение числа наименее развитых стран.

- На основе обобщения имеющейся по данному вопросу литературы (как российской, так и зарубежной), а также анализа документов ООН и международных форумов предложена авторская периодизация развития системы содействия международному развитию, соответствующая динамике изменения её основных целей и задач и определены этапы участия России в указанной системе.

- Предложены новые методические подходы к решению задачи оценки перспектив оказания содействия международному развитию в условиях ограниченности статистических данных, в том числе, составление оценки на основе анализа мировых тенденций в сфере помощи развитию и их сопоставления с Россией, а так же прогноз объема помощи через оценку структуры помощи.

- Представлена оценка потенциала России по оказанию эффективного содействия международному развитию. Потенциал России как нового донора пока недоиспользован, при этом наиболее быстрыми темпами в среднесрочной перспективе будет развиваться оказание помощи на двусторонней основе, направляемой прежде всего в страны Центральной Азии, а также в некоторые другие страны, при этом вопросы здравоохранения, образования, продовольственной

безопасности и гуманитарного содействия, содействия в сооружении индустриальных объектов останутся в числе приоритетных.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Основное содержание диссертационной работы полностью отражено в 7-ми статьях общим объемом 5,9 п. л., в том числе в 3-х статьях в журналах из перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

Работы, опубликованные автором в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК:

1. Белецкая М.Ю. Российское содействие международному развитию: оценки и перспективы // Научные труды: Ин-т народнохозяйственного прогнозирования РАН / Гл. Ред. А.Г. Коровкин. – М.: МАКС Пресс, 2015. С. 138-156. (2,1 п.л.)
2. Белецкая М.Ю. Экономическое неравенство в глобальном масштабе // Экономика и предпринимательство. - 2016. - №9 (74). - С. 862-868 (0,7 п.л.)
3. Белецкая М.Ю. Оценка объёма участия Российской Федерации в системе содействия международному развитию // Экономика и предпринимательство. - 2016. - №11 (76-1). - С. 540-545 (0,7 п.л.).

Работы, опубликованные автором в других изданиях:

4. Beletskaya M. Russia: Development Aid Policies and Perspectives // Eurasian Journal of Social Sciences. – 2015. - 3(1). - Р. 1-12 (1,3 п.л.)
5. Белецкая М.Ю. Российское содействие международному развитию: оценки и перспективы / Научные труды: Ин-т народнохозяйственного прогнозирования РАН / Гл. ред. А.Г. Коровкин. – М.: МАКС Пресс, 2015. С. 138-156. (2,1 п.л.)
6. Белецкая М.Ю. Участие Российской Федерации в межгосударственных объединениях как инструмент содействия международному развитию / Экономическая наука сегодня: теория и практика: материалы II Междунар.

- науч.-практ. конф. (Чебоксары, 21 сент. 2015 г.) / редкол.: О. Н. Широков [и др.]. – Чебоксары: ЦНС «Интерактив плюс», 2015. С. 143-149. (0,7 п.л.)
7. Белецкая М.Ю. «Мягкая сила» - новый вектор международной экономической политики / Материалы Международного молодежного научного форума «ЛОМОНОСОВ - 2015» / Отв. ред. А.И. Андреев, А.В. Андриянов, Е.А. Антипов. [Электронный ресурс] — М.: МАКС Пресс, 2015. С. 1-2. (0,2 п.л.)
8. Белецкая М.Ю. Роль международного государственного финансирования в достижении принятых ООН целей устойчивого развития / Материалы Международного молодежного научного форума «ЛОМОНОСОВ - 2016» / Отв. ред. И.А. Алешковский, А.В. Андриянов, Е.А. Антипов. [Электронный ресурс] — М.: МАКС Пресс, 2016. С. 1-2. (0,2 п.л.).

Практическая значимость результатов диссертационного исследования, ценность научных работ соискателя. Практическая значимость результатов диссертационного исследования Белецкой М.Ю. определяется возможностью использования его положений, выводов, научно обоснованных рекомендаций прикладного и теоретического характера при формировании официальных документов по вопросам оказания содействия международному развитию Российской Федерации. Предложенные автором рекомендации могут способствовать развитию методов изучения систем международных экономических отношений и использоваться в качестве справочно-аналитических материалов для студентов и исследователей, занимающихся вопросами содействия международному развитию. Отдельные положения и выводы могут использоваться в учебном процессе в преподавании дисциплин «Мировая экономика», «Международная экономика», «Международные экономические отношения». Работа прошла апробацию на кафедре мировой экономики экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. Результаты диссертационного исследования докладывались на международных научно-практических конференциях и опубликованы в материалах этих конференций (позиции 5-7 списка опубликованных работ автора).

Соответствие содержания диссертации специальности, по которой защищается диссертация. Диссертация соответствует паспорту специальностей научных работников ВАК Минобрнауки Российской Федерации по специальности 08.00.14 - Мировая экономика (экономические науки) по следующим пунктам: п. 6 «Последствия глобализации для развитых и развивающихся стран. Взаимоотношения мирового экономического авангарда и мировой периферии», п. 9 «Международные экономические организации, их роль в регулировании мировой экономики. Участие в них России» и п. 28 «Пути и формы интеграции России в систему мирохозяйственных связей. Особенности внешнеэкономической деятельности на уровне предприятий, отраслей и регионов».

Автореферат по содержанию соответствует тексту диссертации.

Положительные отзывы по диссертации представили Клавдиенко В.П., Вихорева О.М. и другие сотрудники кафедры. Отзывы содержали ряд рекомендаций по окончательной доработке диссертации и автореферата.

Диссертация «Россия в системе содействия международному развитию» Белецкой Марии Юрьевны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - Мировая экономика (экономические науки).

Заключение принято на заседании кафедры мировой экономики экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Присутствовало на заседании 25 чел. Результаты голосования: «за» - 25 чел., «против» - нет, «воздержалось» - нет, протокол № 1 от «29» сентября 2016 г.

Заведующий кафедрой
мировой экономики
экономического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор экономических наук, профессор



Колесов В.П.